

El Luchador

Redacción Administración y Talleres, Sagasta, 60

Apartado de Correos. 171 Teléfono n.º 1.621

(FRANQUEO CONCERTADO)

SUSCRIPCIONES

Alicante, un mes. 2 pta
Provincias, trimestre 7'50

Precio del ejemplar, 10 céntimos

DIARIO REPUBLICANO FUNDADO POR JUAN BOTELLA PEREZ

Año XX Núm. 6661 ALICANTE Martes 26 de Abril de 1932

Firmas de EL LUCHADOR

DE LA VIDA SOCIAL

El prejuicio de casta

Por ANTONIO ZOZAYA

No es preciso recordar, ni aun a los lectores menos eruditos, lo que fueron las castas. En la India primitiva, en aquella región misteriosa y solemne que nos ha legado tantos problemas espirituales y de cuyas ideaciones se han nutrido la mayor parte de las creencias, unos hombres formaban una categoría de seres humanos salida nada menos que de la cabeza de Brahma, como otros habían salido de su pie. Los sacerdotes eran los brahmanes; los kshatryas los guerreros; los vaisyas los mercaderes y los sudras los artesanos. Cada una de estas castas tenía asignada una función o concedido un privilegio; pero de la primera a la última iba decayendo la autoridad, hasta llegar a la servidumbre. Todavía había otra casta más desdichada y miserable: la de los parias, condenados a ser despreciados o a morir de hambre, y a cualquiera de cuyos individuos se podía matar cuando se le encontraba al paso sin necesidad de disculpa.

Todo eso pasó. Tal es la afirmación que escuchamos todos los días. Pero la herencia psicológica dura bastante más que la fisiológica que, según un fisiólogo antiguo, P. Lucas, no dura sino seis generaciones, al cabo de las cuales se extingue. Treinta siglos después de padecer los parias su miseria y su afrenta ha habido parias en las estepas rusas y en las selvas americanas, y en los desiertos de Africa, y en la proximidad de los mares polares, y en lo más profundo de algunas minas europeas. Y, todavía, las mismas personas que se horrorizan al serles relatados los padecimientos de los sudras, conservan cierto sentimiento instintivo de diferenciación y no acaban de comprender que un trabajador de la tierra o un obrero de una fundición o de un taller cualquiera pueda tener las mismas necesidades que un gran señor o que un simple empleado en Hacienda o en Gobernación.

¿Se juzga esta afirmación errónea? Pues no hay sino hablar con las gentes bien acomodadas. Cuando se les dice que una persona no se baña se escandalizan y la juzgan desahogada y nada amiga de la higiene. Una casa sin baño es para ellas un albergue enfermizo. Pero decidas que es necesario que los trabajadores manuales tengan, duchas en sus viviendas o, siquiera, que se bañen en alguna parte, y crearán que ello es superfluo. Los pobres no tienen necesidades. Es muy frecuente oír a individuos de la clase media afirmar que son más desgraciados que los obreros y campesinos, porque estos no tienen necesidades; visten de cualquier manera; no necesitan viajes, ni libros, ni alimentos selectos. Con una blusa rota, un pedazo de pan y una cebolla (tan contentos), mientras que el empleado, o el pequeño propietario, o el pobre rentista, tienen que vestir pulcramente, perfumarse, presentarse limpio y educado, alimentarse con sustancias que no repugnan a su estómago delicado y habituado a manjares selectos. ¡Cuántas veces hemos oído a los señores de Castilla envidiar el cocido amarillo de los jornaleros, como si les fuera, a estos burgueses mentecatos, imposible echar en su plato cinco céntimos de azafrán, y también a los señores vizcaínos, andaluces o gallegos, asegurar que se cambiarían gustosos por los labriegos que viven en el campo, como si les estuviese prohibido empuñar un azador y marchar a destripar terrones!

Pero lo que late en el fondo de todas estas necesidades es el viejo prejuicio de casta, el legado ancestral indio, que nos lleva a suponer que hay razas superiores e inferiores, afirmación que ha necesitado que varios hombres de ciencia hayan escrito sendos libros para desmentirla en pleno siglo veinte. Ejemplo, Colajanni. Es la presunción de que hay sangres azules y rojas, de que es un mérito descender de gentes blasonadas y llevar apellidos cruzados. Eso de que el prejuicio de castas no existe está desmentido por todos los orgullos reaccionarios. Ellos os dirán que el pobre exige demasiado jornal para sus necesidades, que suponen ser muy otras que las de los burgueses. Con pocos ejemplos se adquiere la certeza de que esta obsesión se halla harta generalizada.

Cuando se quiere saber si un jornal es remunerador nunca se piensa en lo que produce, sino en las necesidades mínimas del obrero. Se calcula: «tanto para pan, tanto para el condumio más barato, tanto para vivienda, y una cifra exigua para imprevistos».

Total, lo estrictamente necesario para vivir extenuado y enfermizo. Cuando se formula el presupuesto de un individuo de las clases privilegiadas no se prescinde de otras cosas que se consideran esenciales. El pobre no necesita tomar aguas medicinales, si se hallan indicadas en sus dolencias; no requiere el descanso veraniego tan indispensable a sus amos; sus hijos se pueden pasar sin salir al campo. Ahora mismo algunos gremios han incluido entre sus peticiones la concesión de diez o doce días de descanso anual, con jornal, para reponer fuerzas, y los patronos se han escandalizado. ¡Esto es intolerable! ¡Los trabajadores acabarán por querer ganar más que los empresarios! Pero ellos que esto dicen no pueden pasar sin este descanso y sin prolongarlo durante uno o dos meses. Una señora se siente triste y delicada porque un año no ha podido veranear y cambiar de aires; una obrera es diferente, no necesita descansar ni aun en el séptimo mes del embarazo; no tiene por qué tomar específicos, ni ha menester discurrir en el teatro o en el concierto. ¡Libros los obreros! No tienen derecho a pedir golterías. Pueden habitar viviendas sin cubricación, ni agua, ni mudarse de ropa interior sino cada mes, ingerir viandas atrasadas... Son de otra condición. Este sentimiento egoísta late en el fondo de casi todos los corazones burgueses.

Pero todos los organismos humanos se parecen lo bastante para no establecer semejantes privilegios absurdos. Querámoslo o no, el bienestar se socializa y cada día son en mayor número los mortales que disfrutan de cosas que antes parecían superfluas y que el progreso ha hecho necesarias. Y han de acostumbrarse los patronos a que vayan aumentando las exigencias de los trabajadores, que tienen derecho a vivir igual que los que presumen haber salido del cerebro de Brahma y haber sido criados en buenos pañales.

No serán por ello solamente los obreros los beneficiados; lo serán también los mismos que hoy se oponen a las mejoras que demandan los sindicatos. Hace un siglo escaso los poderosos vivían peor que hoy los individuos de las clases medias, y hace dos, peor que algunos obreros actuales; porque no conocían los adelantos de la higiene y el bienestar que ha traído el progreso; pero el progreso no puede ser realizado bajo los regímenes de castas; es obra de la democracia. Gracias a ella, no solo hay menos siervos y miserables que antes, sino que hay muchos más capitalistas. Porque el progreso y la democracia no buscan la igualdad haciendo parias, sino elevándolos a la categoría de brahmanes y nunca los ricos podrán ser más ricos que cuando todos los trabajadores manuales se bañen, veraneen, se muden de ropa interior todos los días, trabajen menos de seis horas y viajen y lean y se instruyan. Lo demuestra la comparación del pasado con el presente, en relación con las conquistas alcanzadas por el socialismo. Lo probará cumplidamente el paralelo entre el presente, en que subsiste todavía el prejuicio de castas y el porvenir luminoso y risueño, en que ningún hombre mirará a otro por encima del hombro, porque todos serán hermanos.

ANTONIO ZOZAYA
(Prohibida la reproducción).

El clima de Alicante

TEMPERATURA DE HOY
Máxima a la sombra 20'4
Mínima durante la noche 4'3
Humedad relativa 80'1

G. CITOLER SESE

Odontólogo
OPERACIONES DE LA ESPECIALIDAD
RESTAURACION BUCAL Y CORRECCION DE LOS DIENTES POR LOS SISTEMAS MAS MODERNOS DE PROTESIS FIJAS Y MOVIBLE
Consulta diaria.
PASEO DE LOS MARTIRES, 3, 1.º der.
(CASA LAMOIGNERE)

Lea usted
El Luchador

De la vida provincial Aún hay poblados aislados en las proximidades de Alicante

Cerca de Alicante, a sus puertas casi cuanto que a partir de su término municipal se extiende por los de Muchamiel y Jijona, se halla una tan fértil como poco conocida comarca que comprende los poblados de Montnegre de Abajo, Montnegre de Arriba y Xilim-Ameradors, situados entre hermosísimas huertas regadas por el río Montnegre y fuentes ubérrimas de excelente agua.

Esta comarca no puede prosperar como es debido porque no dispone de vía de comunicación alguna, adecuada a las indispensables necesidades de los tiempos modernos para dar salida a su importante y variadísima producción. Verduras, frutas hortalizas y legumbres de inmejorable calidad son transportadas a la plaza de Alicante a costa de fatigas sin fin y merced a ella en esta ciudad se consumen con mayor economía de precio. Durante los años de sequía, cuando por todos sitios apenas si se disponía de agua para el riego, cuando los productos de la tierra escaseaban de manera alarmante, gracias a estas entidades de población, Alicante no sintió de manera inquietante los agobios de la escasez.

Entonces ¿por qué esta comarca está tan abandonada?
¿Qué delito cometió para que durante tantos años nadie se haya ocupado de ella?
Aumenta la incompreensión de este abandono, el que cerca de Montnegre de Arriba, con fácil accesibilidad por Xilim, se halla la notabilísima obra del pantano de Tibi cuyas aguas fertilizan la huerta de Alicante por lo que también se le llama de Alicante. La construcción de este pantano, una de las obras más antiguas en su género, data del año 1579. Su presa está construida de piedra de sillaría, en talud por ambos lados, con una altura de 50 metros, en planta tiene 36 y en su coronación 10.—Pues bien, para ir a este pantano, que da vida a la huerta de Alicante por cualquier medio de locomoción moderno, hay que remontarse hasta Tibi y después retroceder varios kilómetros hacia el Sur, en burro, a pie y ¡hasta a gatas! si se quiere subir por la orilla derecha y exponiendo la piel; que lo que es por la izquierda ¡ni con cuerdas!
Estos poblados han pedido en otras ocasiones que se les facilite el medio de poderse comunicar con el exterior, que no se les tenga allí encerrados y consiguieren un proyecto de camino vecinal desde Tangel a Montnegre de Abajo (de Tangel a Alicante existe comunicación) que no llega hasta el principal grupo de población de esta entidad y que hubiera sido un paso para el porvenir; pero, ¡ay! a la política nefasta antigua le convenía tenerlos encerrados entre montañas, no tienen Ayuntamiento propio y a aquellos a quienes pagan sus tributos no

debe interesarles el que tengan o no tengan comunicación cuanto que incumplimentaron ni hay indicios de que cumplieran ciertas formalidades por lo que puede asegurarse que por este lado pueden renunciar a él.
¿Pero es que van a estar siempre así?
Se han enterado que el Estado proyecta construir en breve una carretera que partiendo de Tibi y pasando por Tibi, sale al encuentro de la de Alicante a Castilla y Onil en un punto situado varios kilómetros más arriba de San Vicente del Raspeig y desean, si es posible, que en vez de construir el trozo de Tibi al punto indicado de la carretera de San Vicente a Castilla, se construya desde Tibi a Tangel, pasando por las entidades de población nombradas que posee todas las ventajas del anterior y además las siguientes:
1.º Ser el camino más corto para unir Tibi y Tibi con Alicante.
2.º No tener necesidad de construir un puente tan costoso como el de la salida de Tibi aprovechando un trozo del camino vecinal de Jijona a Tibi.
3.º Dotar de carretera de que hoy carecen a los poblados de Ameradors, Xilim, Montnegre de Arriba y Montnegre de Abajo de 105; 300 y 200 habitantes respectivamente.
4.º Acortar la distancia entre los pueblos del Valle de Castilla, San Juan, Muchamiel y la región de la Marina.
5.º Facilitar el que con la construcción de un ramal de 2 a 3 kilómetros desde Ameradors hasta el Collado de Veruera puedan unirse Jijona y Tibi más adecuadamente que en la actualidad, pues este ramal evitaría la subida hasta la cumbre del monte Mojón y comunicaría a Jijona con las entidades ya nombradas.
6.º Proporcionar comunicación a la magnífica obra del Pantano de Alicante.

¿Tienen razón los poblados antedichos? Una ligera ojeada al mapa nos muestra que sí. Falta ahora lo concerniente a la posibilidad de su trazado.
A los ojos del profano no ofrece dificultades más serias que cualquier otro y aun se asegura que dada la topografía del terreno entre Alicante y Alcoy es de los más viables. Partiendo del camino vecinal de Tibi a Jijona y aprovechando la relativa planicie que se extiende hasta el final de Ameradors, se llega en suave descenso por la abertura de Xilim a las laderas del Montnegre por las que puede continuar sin grandes inconvenientes.
Pero esto, llegado el caso, son los técnicos los que han de decir la última palabra.

¿Serán atendidos estos poblados? Los tiempos han cambiado y la razón siempre espera de la justicia.

De un homenaje La República y los periodistas republicanos

El distinguido periodista Rafael Marquina ha tenido la feliz iniciativa de proponer en forma viable un homenaje al periodista republicano, como reconocimiento de la participación que le corresponde en la proclamación de la República, de una República que no debe su origen a una cuartelada ni a una revolución cruenta, sino a un movimiento de opinión que logra en las urnas el pronunciamiento de la soberanía nacional.
Los periodistas republicanos que pudieron quedar al margen de las conspiraciones, si personalmente no habían participado en ellas, estaban sin duda en ese otro movimiento que derivó la Monarquía el día 12 de abril...
¿Pero como se podía proponer un homenaje a los periodistas republicanos?
¿Qué posibilidades podían apreciarse en su realización? La idea estaba en muchos cerebros. El deseo, en muchos corazones. Lo demuestra el agajo de que fueron objeto en Cartagena periodistas tan ilustres como Félix Lorenzo y Luis de Tapia. Lo comprueba la simpática iniciativa de la Juventud radical de Madrid ofreciendo un te en sus amplios salones a los periodistas republicanos.

El mismo jefe del Gobierno dió esa significación a la recepción celebrada en la Presidencia días pasados. No era humanamente posible hacer más. Al menos a nosotros nos parecerían agotadas todas las posibilidades.
¡Ya se había hecho bastante! ¡No se podía pedir otra cosa! La República, lejos de desdén a los intelectuales, sentía por ellos una predilección que no habían merecido en el antiguo régimen, ni como monárquicos, ni como republicanos, ni como intelectuales propiamente dichos. La lista de los invitados al te de la Presidencia era de lo más completa.
Marquina ha demostrado que aún quedaba algo más concreto por hacer, señalando el nombre de Roberto Castrovido como representante del periodismo republicano. En ningún otro en dan mayores virtudes, ni más consecuencia, ni tanta austeridad. Por muchos que sean los merecimientos de los periodistas republicanos, al encarnarlo en el nombre de Castrovido, resultan multiplicados, enaltecidos, consagrados. Castrovido es lo indiscutiblemente radical de Madrid ofreciendo un te en sus amplios salones a los periodistas republicanos.

Del panorama alicantino EL HOSPITAL PROVINCIAL SE PRESTIGIA PARA ORGULLO DE ALICANTE

Eran tiempos no muy lejanos, aún después de inaugurado el soberbio edificio en que hoy está instalado el Hospital Provincial, en que los enfermos de la provincia buscaban, para sus dolencias el medio de escapar a la estancia en el benéfico establecimiento. No era ciertamente porque el personal facultativo faltara a sus deberes; era porque las viejas anomalías habían repercutido en el régimen del hospital, porque rencillas y compatibilidades se manifestaban claramente alzando al desarrollo de los servicios interiores de aquella casa. Fue preciso que la atención de los directores se manifestara eficaz, tenaz, constante para que insensiblemente, sin violencia, quedara transformado todo cuanto al Hospital concierne, para llegar al prestigio de que ahora comienza a gozar con toda justicia.

El emplazamiento es admirable; el edificio soberbio. Nada importan ahora al comentario las anomalías que pudieran resultar en cuanto a la construcción según inspecciones y estudios que se están haciendo. No importan, decimos, al comentario de ahora.
El Hospital provincial de Alicante, lugar de refugio para los dolidos materialmente, es también sedante para los que naufragan en los mares de la actividad diaria. Es Hospital y sanatorio; su admirable emplazamiento le ha convertido en «soberbio regazo donde curan los lagados del cuerpo, como sanan los enfermos de espíritu».

Siendo de capacidad suficiente según los cálculos que aconsejó la población de la provincia, ya es insuficiente. La necesidad de haber tenido que destinar salas a la hospitalización de los militares ha reducido el número de camas para los enfermos de la población civil, y acaso no será aventurado asegurar que habrá de estudiarse una ampliación, para que no quede nunca un enfermo en espera de cama en el Hospital.
El personal facultativo rivaliza en el cumplimiento de su deber. Los médicos de sala atienden escrupulosamente sus deberes y cuidan de vigilar la alimentación y la medicación de sus enfermos. Los médicos de especialidades se afanan en estudiar los mejores medios de curación, y en estudio está la instalación de consultorios que ayuden a la clase menesterosa que ahora ha de acudir generalmente fuera de Alicante, a consultas costosas y molestas. Hay en el cuerpo médico alicantino, más generalmente entre el elemento joven, verdaderos prestigios cuya opinión es solicitada, desde fuera de Alicante. No hay por que, con este caudal de ciencia y con este deseo de trabajo de nuestros médicos, dejar que los enfermos tengan que acudir a otras poblaciones en busca de remedio para sus males.
Las salas de operaciones del Hospital

están en actividad constantemente. No solo se opera a los allí hospitalizados, sino que a diario han de admitirse enfermos, no de la clase pobre, que ven ya en los apellidos de los médicos cirujanos, en las instalaciones sanitarias del Hospital, una sólida garantía para la intervención.
En las habitaciones llamadas de preferencia, destinadas a enfermos que pueden abonar el precio diario de la estancia, mas los medicamentos y demás gastos que se exigen, hay siempre enfermos que allí esperan el momento de ser asistidos.
Y todos ellos, así los que pagan como los atendidos por los recursos de la provincia, hablan elogiosamente del trato y del servicio del Hospital que hoy está logrando un prestigio muy señalado tanto en la provincia como fuera de ella.

La alimentación también ha sido motivo de atención preferente de los directores del establecimiento y actualmente se están estudiando unas indicaciones de alimentación, de acuerdo con las características de cada naturaleza y de cada enfermedad para que racionalmente los enfermos reciban la dieta que necesitan para su curación.
De este modo, solo con ordenar los servicios y hacerlos regir por medios lógicos y racionales se ha logrado que el Hospital de Alicante dejara de ser lugar de dolor y de horror, para ser hospital y sanatorio; lugar donde el enfermo busca la benevolencia del personal para prolongar su estancia, ya que allí encuentra todo cuanto necesita para su tranquilidad.
De este modo se ha logrado que elementos que parecían irreductibles, den hoy un rendimiento magnífico y pongan en su deber un afán de cumplimiento estimulado por el ejemplo de quienes con ellos atienden a la marcha del establecimiento y solo por un deber de ciudadanía.

ARMERIA ESTEVE
Los mejores cartuchos vacíos o cargados y demás Artículos de Caza. — Efectos de Pesca. — Escopetas de las marcas más acreditadas.

Para EL LUCHADOR

LOS DEPORTES

Después del primer choque con los yugoslavos

Por ALFONSO R. KUNTZ

Ha desilusionado, en términos generales, el tanteo de Oviedo. Se estima pobre y escasa la victoria del equipo español sobre el de Yugoslavia porque en torno de este partido internacional se había forjado un ambiente de facilidad extrema para nuestro fútbol. Hubo un divorcio sensible entre la afición y el «match» con los yugoslavos, a los que acaso se les dió menos importancia de la que merecían.
No es muy brillante el triunfo, es verdad, pero es uno más que viene a sumarse al extraordinario palmarés del equipo representativo de España. En términos absolutos la victoria es únicamente lo que importa, lo que solo se refleja en el historial internacional, que no entiende, que no se preocupa más que del resultado, sin analizar cómo se obtuvo. Hoy se hablará de lo hecho y de lo que pudo hacerse, de si la selección fué o no acertada, de que si este o aquel jugador tuvo una actuación deficiente; mañana, con exclusividad sobre otro género cualquiera de comentarios, el partido de Oviedo nos servirá únicamente para consultar la lista de los encuentros internacionales jugados por España, ver que este, que hizo el número cuarenta y dos, ha sido la veintinueva victoria hispana, con seis empates y siete derrotas. La estadística es bien elocuente.
Los que quieren valorar el equipo yugoslavo se encontrarán con datos e informaciones contradictorias. Desde luego no es de los de más clase, ni está fuertemente contrastada en forma concluyente. Se han publicado algunos antecedentes por los que venimos en conocimiento de que en el último año Yugoslavia ha obtenido victorias de cierto valor sobre Checoslovaquia y Hungría, aunque los dos resultados

Rápida

Ha sido un acierto más de la República desanar para la presidencia del Tribunal de Menores a don Rafael Samper Ferrandiz, persona de claro criterio, de bondadoso corazón, de ideas modernas, de infatigable actividad, de entusiasmos juveniles.
No es que con este justo elogio tratemos de herrar susceptibilidades ni menospreciar a otras personas, sino que reconocemos que en los tiempos que alcanzamos precisa que a esa institución se le den nuevas orientaciones, que deje de tener una excesiva rigidez legalista para examinar cada caso que se le someta teniendo en cuenta las circunstancias que concurren en cada uno, por nacimiento, por necesidad, por herencia y hasta por abandono de una sociedad que tiene el deber de amparar a los verdaderamente desvalidos que no hagan de la miseria un negocio explotable.
Si se confirma el nombramiento del que se indica para la secretaría de dicho Tribunal, tendremos otro motivo de congratulación, como ya lo tenemos porque sea don Rafael Ramos Esplá el que ocupe la vicepresidencia.

Fogueres San Chuan

LA «BELLEA DEL FOCO»
La Comisión Gestora, en su última sesión, aceptó, para simbolizar la fiesta de los fogueres, esta denominación de «Bellea del Foco» que ostentará la señorita triunfante, por su belleza, en el concurso convocado al efecto.
«Bellea» no es, como pudiera creerse, un vocablo caprichoso ni extraño al valenciano. El Padre Fullana, en su vocabulario castellano-valenciano, lo define y acepta como expresión puramente valencianista. Por esto, y por lo eufónico, fué aceptada esta palabra, que la Comisión Gestora ruega se propague.

LAS MUJERES ALICANTINAS

La iniciativa lanzada desde EL LUCHADOR, está en marcha con verdadero entusiasmo. Los pliegos se cubren rápidamente de firmas de mujeres que quieren tener entre ellas, durante las fiestas de los fogueres, a la esposa e hijas de don Niceto Alcalá-Zamora.
La Comisión Gestora ruega a las Comisiones de los distritos activen cuanto puedan su cometido a este efecto, y envíen a la esta Comisión los pliegos correspondientes.
LA GESTORA

fueron en casa, en Belgrado. En cambio, después tiene en su deber cuatro derrotas seguidas, contra Rumania, Turquía, Bulgaria y Polonia, la primera de ellas en Zagreb. Como línea no nos sirven, porque hasta ahora España no jugó con estos países, pero sí sabemos que el fútbol de todos ellos no es de mucha calidad. Hay que recurrir a la estimación de húngaros y checos, si bien los triunfos yugoslavos sobre estos han sido logrados cuando ni checos ni magiars poseían aquellos conjuntos formidables de antaño. Tal vez el precedente más ajustado sea el triunfo de la selección de Zagreb este verano pasado sobre el Madrid. — un Madrid que realizó un «tournee» muy aceptable, — precisamente por el mismo tanteo registrado el domingo en el estadio de Buenavista. Es decir, que los yugoslavos no son tan malos como querían presentárnoslos, pero tampoco lo suficientemente buenos para contentarnos con el margen de un «goal».
Coinciden todas las opiniones en achacar al terreno la causa de que el juego español no fuera más eficaz. A todas luces es impremeditado designar para un partido internacional un campo nuevo, tan desconocido para los de casa como para los forasteros. Estas son consideraciones objetivas, sin menzuga del derecho reconocido a la entusiasta afición asturiana para que se disputara en Oviedo este encuentro. Pero es indudable que los campos nuevos no deben inaugurarse con un «match» de tanta trascendencia para el fútbol de una nación. Ni la época, ni las condiciones climatológicas de la región permitían suponer un régimen seco, impredecible para la dureza, para el asentamiento de las raíces, para el asentamiento de las raíces, para el asentamiento de las raíces. Y como, dada la admirable psicología de nuestros públicos, la cor-

Café Colón

Aperitivos.—Café exprés.—Chocolates.—Cold Milk.—Desayunos.—Licores.—Mariscos.—Meriendas.—Restaurant.—
Salida Teatro.—Salón preferido por las señoras.—Abierto hasta la madrugada

Avenida de Zorrilla 12—Teléfono 2041

ALICANTE

dialidad y simpatía para los extraños se supone siempre, el jugar en un campo nuevo como el de Buenavista era tanto como prescindir de las lógicas y legítimas ventajas que se deducen del conocimiento práctico del campo por los equipos nacionales, para los cuales la sensación tenía que ser igual a la de estar desenvolviéndose en un estadio extranjero.

Ahora bien, reconociendo estas cosas, y sin olvidar el mérito de la victoria, —el mérito que tiene siempre el triunfo— no cabe duda que había derecho a esperar mayor contundencia en el «score», una demostración de superioridad más auténtica en este primer «match» del equipo hispano con el de Yugoslavia, correlativa a los destinos y al desenvolvimiento del deporte futbolístico en los dos países. España y Yugoslavia debutaron el mismo día en el ambiente internacional, (pero con qué distinto resultado! El 28 de agosto de 1920 comenzaron las eliminatorias del VII torneo olímpico. Desconocidos yugoeslavos y españoles, para ambos equipos había una consideración en todos los comentarios desde que les habían sido designados como contrarios los dos grandes favoritos de la Olimpiada: Checoslovaquia y Dinamarca. Ese día 28 de agosto de 1920, por la mañana, en el Stadium de Amberes, Checoslovaquia derrotaba por 7-0 a Yugoslavia, iniciando el camino que la llevaría a la final. En la tarde de aquel día memorable, los futbolistas españoles en Bruselas, en el campo de la «Union Saint Gilloise», vencían por 1-0 a Dinamarca y subían de pronto a la máxima categoría, que luego habría de confirmar un honroso segundo puesto. Y, desde entonces, nuestro fútbol fué de los más considerados, de los que más rápido prestigio llegaron a conquistar.

No son iguales los méritos del fútbol yugoeslavo, pase a su clasificación en tercer lugar en los campeonatos mundiales de Montevideo, donde no acudieron, como recuerda todo el mundo, varios de los equipos más importantes. Sin embargo, hay un evidente progreso en el fútbol yugoeslavo y se acredita en su difusión y en los resultados que logra obtener, comparándolos con aquel catastrófico 7-0 de su debut en Amberes. Mientras, el fútbol de España (ha progresado en igual forma? En cantidad, indiscutiblemente. En clase, en calidad, ya es más difícil responder. ¿Serían posibles ahora aquellas magníficas hazañas? ¿Volveríamos a eliminar a un equipo parejo al formidabilísimo de Dinamarca? ¿Quién sabe! Hemos ganado en técnica, pero hemos perdido en ímpetu, en temperamento, en las peculiaridades propias de los primeros y grandes jugadores, todo brio y corazón, como ese pobre Patrio Arambola, que acaba de ser recluido en un sanatorio porque su cabeza no rige muy bien, y que fué quien marcó el «goal» por el que Dinamarca quedó eliminada de los Juegos Olímpicos de Amberes, el «goal» que abrió para el deporte español nuevos y amplios horizontes. Del «once» aquel sólo uno, Zamora, permanece en la lucha empleándose con el mismo ardor, entregándose sin reservas y ahí está su nuevo pericance para que no haya dudas sobre el caso. Los demás... Los demás son otros, no son como aquellos. No nos atreveríamos a decir si mejores o peores, pero distintos, sí. Aquellos, en un encuentro celebrado en España, actuando por vez primera contra un equipo, sea cual fuere, no habrían puesto en tela de juicio su innata superioridad ni disculpándose después por las condiciones del terreno. Eran otros, desde luego. Se daban, sin calcular lo que recogerían después. Hoy... Recogen primero y después se niegan. ¡Y todavía hay quien nos habla del deporte!

ALFONSO R. KUNTZ
(Prohibida la reproducción).

Un hombre que se cae del tren

Valencia, (teléfono). — Ayer tarde, poco más de las siete, subieron al tren eléctrico que se dirigía a Valencia varios amigos, que habían pasado el día en la Cañada. Inició el tren la marcha, quedando en una plataforma, tres de los excursionistas y entrando el resto en el interior del vagón.

Uno de los que quedaron fuera llamado Antonio Escrivá, al mismo tiempo que hablaba con sus amigos se había apoyado en la portezuela.

Al pasar la estación de Benimamet, próximo ya al punto conocido por el Empalme, la portezuela sobre la que se apoyaba el Escrivá cedió, tal vez por estar estropeada, cayendo éste de cabeza al suelo, sin que pudiera asirse a ningún punto seguro ni los amigos, por lo precipitado de la acción, pudieron hacer algo en su favor. Ya en el Empalme, volvieron atrás

Tos Catarros Pastillas Crespo

Los amigos encontrando a Antonio Escrivá tendido de bruces y al parecer muerto.

Cogieron en brazos, llevándole hasta donde paró el tren, pero éste ya había salido. En un automóvil que casualmente encontraron pudieron traer al herido a Valencia, siendo atendido en la casa de socorro de Colón, donde le apreciaron dos heridas contusas en la región parietal izquierda, conmoción cerebral y probable fractura del cráneo. Pronóstico grave.

Doctor Alfonso M. de Santaolalla

Enfermedades de la sangre, infecciones y de la nutrición. Glándulas de secreción interna. LABORATORIO DE ANALISIS CLINICOS. Consulta todos los días a excepción de los domingos, de 11 a 8. Don FERNANDO 64. — ALICANTE

Coaccionado y agredido

Valencia, (teléfono). — El empleado de la S. A. Fuerzas Eléctricas, Severiano Ortega Noguera, habitante en la calle de Don Juan de Austria, ha denunciado al juzgado que al salir de su casa se le ha acercado un grupo de cinco individuos en la actualidad en huelga, los cuales le han coaccionado para que no asistiese al trabajo, maltratándole de palabra y obra, destruyéndole la camisa produciéndole lesiones en la frente y mejilla y erosiones en el pómulo derecho, siendo atendido en la casa de socorro de Colón. Según el agredido, conoce a tres de los autores, que son José Chaves, José Ríos y Salvador Fernández.

Un niño lesionado por descuido

Valencia, (teléfono). — Jugando el niño de tres años Vicente Martínez Bonet, habitante en Mislata, tuvo la desgracia de meter la mano izquierda en el engranaje de una máquina, resultando con el arrancamiento de los dedos pulgar, índice y medio. Fué curado de primera intención por el médico titular de la expresada localidad y después trasladado a Valencia, ingresando en el Hospital, donde el facultativo de guardia calificó su estado de pronóstico grave.

En Madrid no se celebrará manifestación el 1.º de Mayo

LOS SOCIALISTAS NO QUIEREN DAR A NADIE OCASION DE ESCANDALOS

Madrid, (teléfono). — En el salón grande de la Casa del Pueblo se reunieron anoche el Comité Ejecutivo de la Agrupación Socialista Madrileña y las directivas de las Sociedades obreras allí establecidas.

Se cambiaron impresiones acerca de la Fiesta del Primero de Mayo, llamada del Trabajo, y por unanimidad compulsadas las opiniones se acordó no celebrar la acostumbrada manifestación obrera.

En cambio irán todos de gira al campo. Se lanzará un manifiesto para la clase trabajadora y se entregarán las conclusiones a los Poderes Públicos. Los acuerdos fueron tomados por unanimidad.

Según las impresiones, la no celebración de la manifestación obrera obedece a una cuestión de táctica muy explicable. El paro ha de ser absoluto, como nunca. Sabido es que desde hace algún tiempo los extremistas, o sea sindicalistas, comunistas y anarquistas, dirigen su labor contra las organizaciones socialistas, y al efecto tienen anunciado un movimiento que denominan revolucionario para los días 1 y 2 de mayo.

De celebrarse la manifestación, es muy posible que, dada la táctica de esas extremas de promover desorden, hubiera podido haber alguna perturbación cuyas consecuencias no se pueden prever, pero si presumir.

Para evitar esto es por lo que se celebra la manifestación, según mis impresiones.

UN COMENTARIO

Preguntada por los periodistas una alta personalidad política que había del planteamiento de la huelga general revolucionaria organizada por los extremistas para el 1 y 2 de mayo dijo: «Ellos tienen organizado un acto. Nosotros organizaremos otro. Ya veremos que es lo que pasa. Podría ocurrir que coincidiéramos, y en ese caso ya veremos quien tiene razón.»

Descubrimiento de una necrópolis

Cuenca, (teléfono). — En el pueblo de Cañizares se ha descubierto casualmente una necrópolis de la primera edad del hierro, según el delegado de Bellas Artes don Juan Muñoz Aguilár.

Forman esta necrópolis centenares de sepulturas de incineración con estilos de piedra y armas cinerarias. Se han encontrado pusayolas y bronces en huesos calcinados.

Prepara un estudio que presentará al Congreso de Ciencias de Lisboa y Sociedades de Historia Natural y Antropología de Madrid.

Un rumor falso

Lérida, (teléfono). — Ha circulado el rumor de que en esta ciudad había sido detenido un tal Garzull como presunto autor del asesinato de la joven Isabel Miranda, estanquera de Zaragoza.

Este rumor no a tenido confirmación en los centros oficiales.

Una mujer se suicida

Madrid, (teléfono). — Ayer por la tarde una mujer de 31 años, llamada Angeles Molina Collado, que sufría ataques de perturbación mental, se arrojó a la calle desde el tercer piso de la casa número 18 de la calle de Santa Engracia, donde habitaba.

Falleció momentos después de ingresar en la Casa de Socorro.

Lea usted El Luchador

Exquisito Vermont Marcial Samper. El mejor Vermont según los inteligentes. Pídanse botellines en todos los ESTABLECIMIENTOS. Lea usted El Luchador

Asalto a un tren

Córdoba, (teléfono). — Un grupo compuesto de 50 obreros detuvo el tren correo en las inmediaciones de Higuera.

Una vez parado el convoy, subieron a él e intimidaron a los empleados, robando a varios pasajeros. Luego obligaron a poner en marcha el convoy, y antes de llegar a Córdoba se aparearon del mismo. El gobernador ha dado cuenta del suceso al juzgado de Instrucción.

Las exportaciones de patatas

Bilbao, (teléfono). — A partir del día 28, todos los días de la semana, menos el miércoles, saldrá para Inglaterra un barco con cargamento de patata temprana. Se ha conseguido que la Compañía del Norte traiga todos los días a Bilbao de 600 a 1200 toneladas de patata, que serán transportadas directamente del vagón al barco.

Las primeras expediciones serán de 35.000 a 45.000 toneladas. Para ese servicio se dispone de los medios más rápidos.

Es posible que por el mismo sistema llegue a exportarse por Bilbao gran parte de la producción naranjera.

La policía descubre una fabricación de explosivos

Granada, (teléfono). — La policía venía actuando activamente desde que se produjo la última huelga revolucionaria para descubrir a los periodistas que tuvieron más de una semana a la ciudad en constante alarma.

Ayer se vieron coronados por el éxito los trabajos policíacos, y han sido detenidos y encarcelados los individuos que fabricaron la bomba y la hicieron estallar.

Están convictos y confesos de su delito, y han indicado el lugar donde preparaban los artefactos y el sitio de colocación de los mismos.

El servicio se ha llevado a cabo bajo la dirección personal del comisario don José González y del inspector don Juan Gómez.

La policía supo que un chófer llamado Fernández García había visto en la casa número 3 de la acera del Casino un saco cargado de hierro que coincidía con los trozos encontrados en los lugares donde estallaron los petardos.

En el portal de dicha casa guarda periódicos revistas para descongestionar un kiosco que tiene enfrente Francisco Burgos Serrano.

Dicho portal es de reducidas dimensiones. La criada advirtió a un hijo de Burgos que no volviera a meter en el portal tales cosas.

El saco, que contenía metralla, supo la policía que lo entregó el dependiente del kiosco Miguel Muñoz Jiménez a un tal Gil Rosillo Vázquez, que vive en un establecimiento suyo en el Alzibe de Trinidad.

Estos llevaron la metralla a la casa, donde, en unión de Miguel Vargas Montijano, sindicalista peligroso, confeccionaron algunos petardos.

El juez especial señor Gómez Morales, que instruye el sumario por los delitos de sedición y excitación a la rebelión, se constituyó con el fiscal durante todo el día de ayer en la Comisaría de Vigilancia, recibiendo declaraciones, y como resultado de ello, los detenidos se confesaron autores de la fabricación de las bombas y de la colocación de las mismas.

Todos quedaron a disposición del juzgado especial, pasando más tarde a la cárcel en calidad de incommunicados.

Ayer por la mañana fué detenido Ignacio Morales César, metalúrgico, que presta servicio en la fundición de don Francisco Roca, el cual ha declarado que por encargo de Vargas Montijano, suministró un saco con remaches para la fabricación de petardos, aunque no sabía de lo que se trataba, y lo entregó al dependiente del puesto de periódicos de Francisco Vargas.

También entregó dos paquetes, conteniendo la misma materia a Rosillo. El gobernador felicitó al comisario de Vigilancia por el servicio prestado, encareciendo haga extensiva la felicitación a los funcionarios que con tanto acierto han llevado a cabo las diligencias.

El vecindario está satisfechísimo por la gestión policíaca.

Compra de Oro

HAN LLEGADO LOS JOYEROS MALLORQUINES QUE ESTUVIERON EL MES PASADO EN EL HOTEL NOGUERAS, QUE COMERAN JORNAS ORO VIEJO Y MONEDAS A PRECIOS MUY ELEVADOS. INFORMES, HOTEL NOGUERAS.

Del naufragio del «Uria Mendi»

San Sebastián, (teléfono). — Se tienen noticias del naufragio del vapor «Uria Mendi». Se ha recibido un cable de Belfort en el que se dice: «No hay esperanza. Avisen familias.» Se sabe que uno de los ahogados se llama Luis Galeta.

El barco naufragado había por primera vez el viaje a las costas británicas.

El «Graf Zeppelin» sobre Alicante

A las 237 de esta tarde, las personas que estaban en el muelle y en la Explanada, se han visto sorprendidas por la presencia del «Graf Zeppelin», que asomando por el sur, ha seguido toda la línea del litoral hasta desaparecer por el Cabo de la Huerta.

El dirigible volaba majestuosamente. Debía navegar a 1.000 metros de altura, y se advertía un vuelo normal y rápido.

Las pocas personas que han alcanzado, han admirado este magnífico espectáculo del paso del «Zeppelin» por el Cabo de la Huerta.

El Consejo de ministros de hoy

EL GOBIERNO ACUERDA QUE SE DESESTIME EL RECURSO INTERPUESTO POR EL JUEZ SR. AMADO

Madrid, (teléfono). — Esta mañana se han reunido los ministros en el palacio de Buenavista para celebrar Consejo.

Ha dado comienzo la reunión a las once de la mañana y ha finalizado a las dos y media de la tarde.

A la salida, el subsecretario de Comunicaciones, señor Galarza, manifestó a los reporteros que había sometido al Consejo un decreto sobre nuevo régimen de abono de entidades periodísticas para los servicios telegráficos de prensa.

El señor Giral, ministro de Marina, ha facilitado a los informadores una acónica nota diciendo: «Guerra. — Proyecto de ley de reclutamiento. Oficiales y ascensos de jefes y oficiales.»

Gobernación. — El ministro habló del recurso interpuesto por el Juez señor Amado, acordándose autorizar al ministro para desestimarlo.

Giral comentó lo exiguo de la nota diciendo que el Consejo había sido absolutamente político. Los dos asuntos que figuran en la nota eran de gran importancia y por ello dedicaron todo el tiempo a estos asuntos. Desde luego —ha dicho el ministro— lo más trascendental es el proyecto de Guerra, pues se trata del proyecto más importante de todos los que se han dictado en este departamento.

Agregó Giral que este proyecto se refiere a la forma de reclutamiento, Academias militares, régimen de ascensos de oficiales y jefes, y ascensos por méritos de guerra.

Todo ello requirió una extensa explicación. No podrá leerse el proyecto esta tarde en la Cámara porque está anunciado el debate del señor Royo Villanova, sobre el castigo del Juez señor Amado.

Aunque este asunto hubiera podido resolverse el señor Casares, tuvo la delicadeza de someterlo al Consejo de ministros.

Dijo el señor Giral que en la reunión no se ocuparon del programa parlamentario, puesto que al asunto del Juez, señor Amado habíale dedicado toda la extensión que merecía. No saben la duración que tendrán los debates sobre este particular.

La minoría agraria se ha reunido

Madrid, (teléfono). — Se ha reunido la minoría agraria esta mañana, mostrándose partidarios de la concesión de una amplia autonomía administrativa pero resueltamente contra-

Compra de Oro

HAN LLEGADO LOS JOYEROS MALLORQUINES QUE ESTUVIERON EL MES PASADO EN EL HOTEL NOGUERAS, QUE COMERAN JORNAS ORO VIEJO Y MONEDAS A PRECIOS MUY ELEVADOS. INFORMES, HOTEL NOGUERAS.

El acuerdo de los socialistas

Madrid, (teléfono). — Se ha comentado mucho el acuerdo de la Agrupación Socialista suspendiendo la manifestación del 1.º de Mayo.

Se cree fundada esta suspensión para evitar la protesta de los comunistas, que podrían promover con este motivo desórdenes.

Quizá la Agrupación de Madrid sea secundada por las de otras provincias.

La reunión de los radicales, sin Lerroux y sin Martínez

Madrid, (teléfono). — Se ha reunido la minoría radical, no asistiendo Lerroux ni Martínez Barrios.

Desde luego, el acuerdo que han tomado, es de que combatirán la aplicación de la Ley de Defensa de la República a las autoridades judiciales.

Hallazgo de un testamento hecho el año 95 antes de Jesucristo

Rama, (teléfono). — Comunican a esta capital el descubrimiento de un documento histórico de gran importancia.

Se trata del testamento del rey de Siria hecho el año 95 antes de Jesucristo, en el cual cede su reino a Roma. El testamento está hecho en una bella inscripción griega sobre mármol, orlado de palmas.

Ladrón sorprendido y detenido

Moratalla, (teléfono). — En el lugar denominado La Loma y en el domicilio del vecino Gabriel Navarro Sánchez, penetró el individuo Luis Sánchez Martínez, siendo sorprendido por Gabriel cuando estaba en el patio de su casa robando aves.

El ladrón fué detenido y amarrado, mientras acudía la Benemérita, que, una vez personaada, se hizo cargo del

Una experiencia vale más que mil argumentos. CURADO DE BRONQUITIS REBELDE. Desde Mayo del año pasado hasta Diciembre del mismo, padecí una bronquitis febril que intenté combatir sometiéndome a tratamiento médico, siendo inútiles cuantas inyecciones de... me suministraron... Un hijo mío me habló de los medicamentos vegetales de ese Laboratorio, de los que había oído contar curas sorprendentes. Los probé y a los 15 días yo que no podía andar cien pasos sin manifiesta fatiga, subí al Castillo con un chico de 15 años. Consumí tres potes (Cura N.º 15) y me encontré completamente curado terminando por completo la tos, la fatiga y las secreciones purulentas y sanguinolentas con gran acoboramiento de los dedos que al principio se resan de mi resolución y que no se explicaban como se pudo curar la lesión que yo había padecido en el pulmón derecho (y esto en el crudo mes de Diciembre!). Ante este maravilloso resultado mi madre política que padecía (durante 20 años) una enteritis seca tomó el medicamento Núm. 17 y está curada. MIGUEL PASTOR. Redactor-jefe de «Las Noticias», Pérez Galdós, 34, Alicante.

Las personas enfermas que deseen curarse definitivamente, deben pedir hoy mismo el BOLETIN MENSUAL «Lo que dicen los Curados», en el cual se reproducen las cartas de agradecimiento que recibimos cada mes de personas de todas las clases sociales de España y de todo el mundo que también sufrían y han recuperado fácilmente la salud y la alegría con LAS 20 CURAS VEGETALES DEL ABATE HAMON.

SE MANDA GRATIS. Utilice Ud. el adjunto cupón hoy mismo, mandándolo en sobre abierto, como impresos, con sello de 2 cts.

Nombre _____ Calle _____ Ciudad _____ Provincia _____

detenido y de un saco conteniendo ropas, producto de sus correrías por Ulea.

No hay declaraciones sensacionales

Paris, (teléfono). — Interrogada madamen Hanau por el juez especial en el asunto del robo de documentos, no ha hecho las revelaciones que había prometido; se ha limitado a quejarse airadamente de los miembros de la Policía, por la manera de realizar sus pesquisas. El defensor de Mme. Hanau ha pedido para la misma la libertad provisional.

Se ha encargado el doctor Martín de hacer un nuevo reconocimiento para que informe si la detenida puede permanecer en su prisión de Saint Nazaire.

La nueva civilización

Moscú, (radio). — En todo el territorio de Rusia, la «G. P. U.» procede con gran actividad a arrestar en masa todas las personas sospechosas que guardan moneda extranjera. El botín confiscado sube en algunas poblaciones a millones de dólares.

Coincide esta requisa con la fecha en que el Gobierno ruso tiene que cumplir compromisos de deudas extranjeras por material industrial; pero esta vez han sido más severos los de la «G. P. U.», por la difícil situación económica porque atraviesa Rusia.

El considerable número de detenidos recuerda la época en que Stalin precipitaba la liquidación de la «N. E. P.»

Visita de inspección a los campos damnificados por el pedrisco

Esta mañana han salido de Alicante para visitar los campos damnificados por el pedrisco del viernes y acompañados por el ingeniero jefe de la sección agronómica de la provincia don Joaquín Cruz, los señores gobernador civil, presidente de la Diputación, diputado a Cortes señor Gommariz y diputado provincial señor Botella Pérez, director de EL LUCHADOR.

Han visitado los campos de San Fulgencio, Guardamar y Elche, en su parte de La Marina, apreciando los daños que el fenómeno produjo en las plantaciones que estaban en magnífica situación.

Pudo apreciarse que donde mayores han sido los daños es en el término de Guardamar.

De la visita después de la impresión ocular y de los datos facilitados por agricultores y autoridades, se redactará el oportuno informe para elevarlo a la superioridad.

Mañana daremos una más amplia referencia de la visita.

Los visitantes han sido recibidos y atendidos por las autoridades de los pueblos visitados.

DE MUCHAMIEL

Cavernícolas, ¡no!

Como corresponsal de EL LUCHADOR, mi misión ha de circunscribirse y así he venido haciéndolo hasta aquí, a informar desde el periódico de cuanto vaya ocurriendo en esta villa, pero no a entablar polémicas y menos con gentes sin escrúpulos, que llevan los asuntos a un terreno al que no hemos de descender, los que formando en la juventud republicana de este pueblo, estamos limpios de toda responsabilidad cacial.

Como corresponsal de EL LUCHADOR, mi misión ha de circunscribirse y así he venido haciéndolo hasta aquí, a informar desde el periódico de cuanto vaya ocurriendo en esta villa, pero no a entablar polémicas y menos con gentes sin escrúpulos, que llevan los asuntos a un terreno al que no hemos de descender, los que formando en la juventud republicana de este pueblo, estamos limpios de toda responsabilidad cacial.

Commemoración de un aniversario El Montepío Mercantil

La Directiva de esta simpática entidad, se ocupa muy afanosamente en los preparativos para la celebración de una magnífica velada en los salones de su domicilio social el sábado 30 de los corrientes a las nueve de la noche, solemnizando así el XXXII aniversario de la fundación del Montepío.

Mediante la fotografía aérea se ultimará el catastro

Hablando con un periodista, el señor Bugeña ha expuesto sus proyectos para resolver el problema catastral, que no podían afrontar los gobiernos monárquicos porque les cerraban el paso los caciques.

Cartera de Sociedad

Regresó de su viaje a Madrid, nuestro querido compañero don Alejandro García Barcia. Llegó de Madrid, el gobernador civil de esta provincia, don Vicente Almagro Samartín.

Un ruego Para el señor Gobernador Civil

Habiendo llegado a esta Peña de aficionados a la fiesta nacional el rumor de que se quiere llevar a concurso el nombramiento de asesores de espectáculos laurinos y de cuanto se relacione con los mismos, y que el mismo rumor nos dice que la magna idea parte de la primera Autoridad, que como es sabido por todos en general, está dotada de un espíritu altamente justiciero, y de relieve, (nos lo pone una vez más el asunto que motiva este escrito nuestro) esperamos que de llevarse a efecto el mencionado concurso, recaiga el nombramiento en persona que, cual indica el artículo 60 de esta clase de espectáculos, reúna las condiciones que el mismo determina, pues en un cierto tiempo tuvimos que admitir toda la afición a ver en la presidencia de la plaza asesores que, impuestos por el favoritismo, desempeñaron este cargo, que a nuestro juicio hubiera cumplido mejor a personas que nunca han podido conseguir ocupar este puesto, a pesar de poseer todas las condiciones que, preferentemente, determina el referido artículo.

Un mitin derechista produce alborotos

Palma de Mallorca, (teléfono).—En la Plaza de Toros se celebró el mitin organizado por la Unión de Derechas en el que tomaron parte los señores Gil Robles y Golcochea.

Sucesos

Por coaccionar Ha sido denunciado al Juzgado de guardia Antonio Huertas, cajero del sindicato de obreros de Industrias Textiles, por coaccionar en unión de cuatro mujeres más, a las operarias Dolores, María y Emilia Lorenz, para que se sumen a la huelga de dicha Fábrica.

Pérdida de decimos de Lotería

Se ha participado al Juzgado de guardia Miguel Real Sánchez, de 47 años, vendedor ambulante de decimos de Lotería, perdió seis del número 26.775 del próximo sorteo.

Vida Escolar

A. P. E. Magisterio El jueves 28, se realizará la excursión anunciada para el domingo y aplazada a causa del mal tiempo.

Casa de Socorro

En este benéfico centro han sido asistidos por los facultativos de guardia: Ramón Ferrandiz, luxación en el dedo medio de la mano derecha.

Uno que se cae de la bicicleta

Valencia, (teléfono).—Cuando regresaba a su domicilio Vicente Puchades Comes, montado en una bicicleta, tuvo la desgracia de caer en la Carrera de San Luis, produciéndose varias lesiones.

Movimiento del Puerto

Buque entrados y despachados en el día de hoy ENTRADOS Fauna, americano, de Valencia, con carga en tránsito.

Lea El Luchador

Pañería y Sastrería Juan Ruiz y H.º.º. Tienen el honor de participar a su distinguida clientela y público en general haber cambiado de Cortadores Sastres, poniendo al al frente de Sección de Sastrería dos de primer orden, cuyos servicios ofrecen.

EXTREÑIDOS!

usad el laxo purgante ideal LAXORENA el mejor purgante y el más cómodo laxante.

Se vende

Edificio de un solo piso, apropiado para industria (antes existió allí una fábrica de cementos), sito en Partido de San Bonifacio, término de Peirel. Consiste de una nave de 25 metros largo por 8 de ancho: otra de 4 metros latitud por 6 de longitud, y almacén de 33 metros largo por 13 de ancho.

Espectáculos

PARA HOY IDEAL CINEMA «En la corriente». CENTRAL CINEMA «Montañas en llamas».

NEGOCIO

Comerciante establecido amplio local, mejor calle de Alicante admitiría socio competente pequeño capital. Ampliar industria gran rendimiento.

Desaparece de su casa una joven

Murcia, (teléfono).—Antonio Ibarra Sandoval, domiciliado en esta población, ayer compareció en la Jefatura de Policía, denunciando que de su casa se había fugado con su novio su hija Cruz Ibarra Hervás, de 20 años de edad.

POMPEYO VERDU

SASTRE Ex-cortador de la Maison O'Rossen de París y Galerías Nacionales de Bruselas. Participa a sus numerosos amigos y personas de buen gusto en general, que pone a su disposición su nuevo domicilio donde sus encargos serán ejecutados con la misma elegancia y perfección que en el extranjero.

Lea El Luchador

Garage Corbero Teléfono, 26 NOVELDA Automóviles y Camiones de ocasión Verdaderas gangas en ocasión «Avions Voisin» — «Chrysler» — «Essex» «Ford» y «Citroen» 5 H.P. Camiones «Crevrolet» 4 y 6 cilindros y «Ford» moderno Todos en perfecto estado.— Como nuevos

Se vende

Edificio de un solo piso, apropiado para industria (antes existió allí una fábrica de cementos), sito en Partido de San Bonifacio, término de Peirel. Consiste de una nave de 25 metros largo por 8 de ancho: otra de 4 metros latitud por 6 de longitud, y almacén de 33 metros largo por 13 de ancho.

Se vende

UN MOTOR ELÉCTRICO DE 33 CABALLOS DE FUERZA, MARCA ALEMANA Y UN TRITURADOR DE GRAN POTENCIA CON TODOS SUS APARATOS Razón ALFONSO EL SABIO, 38

«EL ALGARROBO»? Probada y os convenceréis de sus excelentes cualidades Depósito Pasaje Américo 2 ALICANTE

NO ADQUIERA SU COCHE HASTA QUE VEA EL NUEVO FORD 8 H. P. que recibiremos en breve y podremos darle cuantos detalles y demostraciones considere necesarios para su convencimiento.

Bombas Worthington Más agua con menos gasto. En la Albufereta Donde actualmente se están encontrando objetos y construcciones de la época Romana y que dentro de poco ha de ser la playa de moda por su limpieza y poca profundidad a la que acudirán infinidad de turistas, se venden terrenos para la construcción de chalets.

DESDE EL DA Curación de las Hernias

Deportivo Eldense, 8; Hércules F. C., 4

Son las tres de la tarde: como p' ótogo de este sensacional partido, están jugando dos equipos infantiles locales. Club Deportivo La Peña y Racing C. Eldense. El juego que desarrollan los pequeños es bonito, limpio en combinación, para demostrar que serán futuros jugadores no lejanos. Se combinan y chutan mejor. A las cuatro finaliza este partido infantil con la victoria del Racing por 2 a 1.

El campo, está abarrotado de público, mientras se estaba celebrando el encuentro infantil, las puertas del Parque eran hormigueros de personas, que entraban a presenciar, en encuentro «amistoso», del Hércules y nuestro Deportivo. El partido estaba anunciado para las cuatro, pero los herculanos se retrasan en llegar y el partido tiene que empezar a las cuatro y media.

Las cuatro y media, a las órdenes del aficionado local señor Casañez, los equipos se alinean de la forma siguiente:

Hércules F. C.—Colomer; Juanele, Maciá II, Monllor, Cuenca Paez; Ramonuelo, Ayguadé, Gorjé, Gorduras y Maciá I.

Deportivo Eldense.—Francés; Vallana, Plácido; Bonete, Santos, Garrigós; Germán, Rico, Oriente, Romero y Gómez.

Salen los de casa, avanzan rápido, pero cortan con prontitud los herculanos, estos pasan con toda rapidez, y aun no llevan dos minutos, de juego, cuando Gorjé consigue el primer gol para los suyos. Salen otra vez los del zapato, llevan fé en sus jugadas, y el estérico parece que vuela, a todo tren corre la delantera eldense, pasan los medios y defensas y Rico de un fuerte tiro consigue el empate. Llevar cuatro minutos de juego y el público ya está comentando el resultado final. Se tira el primer corner contra el Hércules, que es despejado. Las jugadas van siendo cada vez más bonitas, estamos viendo fútbol, los herculanos juegan con la tranquilidad de que son campeones, pero los zapateros quieren algo más, el juego se desarrolla normalmente pases bien combinados, y táctica en el juego en los dos equipos, Gorduras y Paez, no se ven, claro está, en casa y no quieren hacer la «pala», llevan media hora de juego y los herculanos avanzan con toda rapidez; el público se levanta de los asientos, y un blanquiazul, recoge el

estérico, lo lleva a todo tren por la línea extrema, pasa rápido y Gorjé, siempre atento consigue el segundo para los de su casa. Otra vez salen los nuestros, cortan los de Alicante, y corren el balón, hasta conseguir el tercer gol para ellos, bien colocado Gorjé. El amigo Casañez pita muchas cosas que no son. Los chicos del Hércules, vienen con el ánimo hecho de ganar, son campeones y hay que hacer honor a su título. Durante este primer tiempo ha sido lesionado Romero que es retirado, y Santos que sale por su propia voluntad, para sustituirlos, aparecen Paquito y Navarro.

El primer tiempo finaliza con el resultado de 3 a 1 a favor del Hércules.

Segunda Parte. Empieza el juego y a los pocos minutos se tira el segundo corner contra el Hércules, hay una fuerte melée en la puerta, pero Colomer, consigue despejar con el puño, sale el balón al centro del terreno, pero los de casa, consiguen llevarlo otra vez a las puertas del Hércules; el embotellamiento se está desarrollando en el terreno de los forasteros: se tira otro corner contra los alicantinos, que el puño consigue despejar, así se tira otro, no pasando nada. Vuelve el balón al terreno de los herculanos, hay aglomeración de jugadores, pero el bravo Navarro consigue una escapada, para colocar en las redes contrarias el segundo tanto para los de casa.

Salen los forasteros, cortando con valentía los nuestros, pasan el balón a el extremo, éste con ligereza dribla a sus contrarios, pasa con destreza y Rico de un bonito remate de cabeza, consigue el empate. Hay unas manos involuntarias de Paquito que el del pito no las ve, al pasar el balón para hacer juego en la portería herculana Juanele sale, y le da un puñetazo, se pita penalty, el público grita, en contra del árbitro, y de la mala jugada de Juanele, sale el público al terreno de juego hay un poco de jaleo y gritos, pero sin llegar a las manos, por fin se tira el penalty, consiguiendo los nuestros el cuarto. El réferé expulsa del terreno a Ayguadé, por no se que, los alicantinos chillan se vuelve a la normalidad, y continúa el juego. Siguen los de casa demostrando su táctica, futbolista, avanza con rapidez la delantera, Gómez pasa a Navarro pero Maciá mete la pata y chuta fuerte contra Jover, que a reemplazado a Colomer en este segundo

INTERESA SABER:

Que el reputado ortopedista de Barcelona, con nombre oficialmente registrado señor Torrent, estará en Alicante y en el Hotel Miramar únicamente el DOMINGO próximo día 1.º de Mayo de 9 a 1 y de 2 a 4, y recibirá a todos cuantos herniados quieran hallar con sus notables aparatos un instantáneo alivio y una curación y pronta de sus hernias. Estos aparatos que son el bello ideal de todos los pacientes, porque dan salud y vida, y que no molestan porque no hacen bulto, amoldándose al cuerpo como un guante, deben usarse todos, absolutamente todos cuantos sufren dichas dolencias, hombres, mujeres y niños, por ser el remedio único eficaz de tamente todos los herniados. Miles de curados, agradecidos los pregonan, infinidad de eminencias médicas los prescriben, como muchos son también los médicos que para sus propias hernias, con gran satisfacción, los usan. Si quiere ahorrar salud, tiempo y dinero, no debe nunca comprar bragueros ni vendajes de ninguna clase sin antes ver primero el especialista señor TORRENT, de nombre registrado.

ESPECIALIDADES PARA SENORAS.—Fajas ventrales y demás aparatos modernísimos y de grandes resultados para disminuir los vientres voluminosos, corregir y evitar las hernias umbilicales, los abortos, los descensos abdominales y de la matriz, las relajaciones, eventraciones, etc., etc.

HERNIADOS TODOS.—Acudid sin pérdida de tiempo y con la más absoluta confianza al especialista señor TORRENT; no dejéis de visitarle y tened muy presente que estará en Alicante y en el Hotel Miramar únicamente el DOMINGO próximo día 1.º de Mayo de 9 a 1 y de 2 a 4.

NOTAS.—Dicho especialista estará también en Alcira el día 29 en el Hotel Colon. En Gandía el día 30 en el Grand Hotel. En Cartagena día 2 en el Hotel Francia y Paris y en Murcia el día 3 en el Hotel Amat, donde asimismo podrán visitarle todas cuantas personas lo deseen. Talleres y despacho en Barcelona: Unión, 13. CASATORRENT.

tiempo, consiguiendo de esta forma el quinto gol, para los eldenses.

El partido va resultando soso, los herculanos ante la vergüenza de esta derrota tiran los balones a falta, avanzan los eldenses, y Oriente que entra a todo tren en la puerta contraria, es recibido por este con el puño marcando el sexto. Oriente sale lesionado, de un fuerte puñetazo en el ojo y parte de la frente: se retira. Continúa el partido y los de casa marcan el séptimo. El público sale al campo, quieren pegarle a los jugadores forasteros, se está portando muy mal; no demuestran su valía como campeones, en pocos minutos han conseguido los del Deportivo tres tantos. Después de un pequeño escándalo se reanuda el juego, y Germán marca el octavo de una buena combinación, sigue el partido desanimado y Maciá I consigue marcar el cuarto para los suyos.

Finaliza el encuentro con la victoria a favor de los eldenses por ocho a cuatro. El partido fue una farsa, indigna de equipos campeones, y si es el árbitro, ¿para qué? Comentarías bastante sobran con lo que habrá durante toda la semana...

DI ALBERTI

ACADEMIA PARISIEN DE CORTE Y CONFECCION "Sistema Martí" Dirigida por la Profesora D.ª Pepita Burruezo Con título obtenido con calificación de sobresaliente en el Instituto Central de Corte Martí, de Barcelona Enseñanza completa en 3 meses Lecciones a domicilio por la mañana y por la tarde de 3 a 7, en la Academia QUINTANA, 44, 1.ª, Izqda. ALICANTE

DOCTOR F. Fajardo Guardiola MEDICO ODONTOLOGO Enfermedades de la boca y dientes. Consulta de 10 a 1 y de 4 a 5

Estucos Para fachadas, escaleras, patios, habitaciones. Imitaciones a piedras lacarillos y mármoles. Esgrafiados y dibujos al relieve. Estucos lavables para dormitorios y cuartos de baño. Estucos pétreos y a todo color. A base de cemento. MANUEL GUTIERREZ Pérez Qaldós, 17, 2.º

Gran Hotel Samper Comedor de primer orden Habitaciones al mar American-Bar. Cafe Paseo de los Mártires ALICANTE

Lea El Luchador

LA SINNOMBRE CABARET SELECTO Calle del Duque de Zaragoza, 2 y 4 Muy pronto Debut de cuatro formidables artistas Gran suceso del The-Tango-"LA SINNOMBRE"-Celebra-Fastuoso-Supper Reservado el derecho de admisión.

BLÉNORRAGIA (PURGACIONES) Se curan radicalmente por crónicas que sean usando SELLOS PROVOC De venta en todas las Farmacias

De Murcia

Boda

Ha contraído matrimonio, la bella señorita Adelta Rivera, con nuestro querido amigo el notable periodista don Ricardo Serna Alba, director de «El Liberal».

Reciban nuestra enhorabuena los nuevos esposos.

Actos de afirmación R. R. S. en Archena y Jumilla

El domingo se celebrarán con gran brillantez mítines de afirmación Radical Socialista en Archena y Jumilla.

Dichos actos, se vieron concurrir, reinando gran entusiasmo. Tomaron parte en ellos don Félix Ramos Erbury, redactor de «La Región», don Norberto Pérez presidente del círculo de Murcia y los diputados don Francisco López de Goicoechea, don José Moreno Galvache, don Joaquín Pérez Madrigal y don Angel Galarza.

Con mucha elocuencia trataron los oradores del ideario R. R. S. proyecto de Reforma Agraria y de los diversos problemas de España. Todos ellos fueron objeto de grandes ovaciones.

En Archena se obsequió a los expedicionarios con un almuerzo y en Jumilla con una comida.

Son detenidos 55 segadores

A requerimientos del Jefe de estación de M. Z. A., fueron detenidos el sábado en la noche cincuenta y cinco segadores que viajaban sin billete en el correo de Madrid.

Ingresaron en los calabozos de la Comisaría a disposición del Juzgado de guardia, el que decretó la libertad después de prestar declaración.

CORRESPONSAL 25-4-32.

Lea V. El Luchador

Tiro de pichón

La Sociedad Cinegética «Gorrion Club», celebró el pasado domingo en el Llano de la Cueva, una tirada de pichón a brazo en la que se disputó una bonita copa, que fué ganada mercedamente por don Román Ayala, que mató cuatro pájaros de cinco.

En el match Elda-Alicante que se celebró después, resultaron vencedores por una diferencia de 9 pichones, los tiradores de la localidad.

Se distinguieron por el equipo alicantino don Alfredo Llopis, don Demetrio Nadal y don Gabriel Ben, y por los de Elda don José Cremades y don Jesús Jor.

Los columbares realizaron muy buena labor favorecidos por la fuerte brisa.

Probablemente el próximo domingo día 8 de mayo, se repetirá este match en Elda, para la clasificación definitiva.

Se alquila

un local, despacho-almacén sito en la Plaza de Gabriel Miró, esquina a calle Santa Marta.

Razón: Arques y Bonmatí Lda. P. GABRIEL MIRÓ, 5, bajo

Julio de Prado

Ex-cortador de la sastrería TITO participa al público y a su clientela en general, el haberse establecido en Plaza Gabriel Miró 18, 1.º (Antes Isabel II)

Huerto-Chalet

Se vende a tres kilómetros de la capital próximo al tranvía, con pinada, jardín y frutales. Luz eléctrica, agua. Cantidad de terreno el que convenga. Razón: Alfonso El Sabio, 6, 2.º

DOCTOR ESPUCH VIDAL del Hospital Provincial NARIZ-GARGANTA-OIDOS J. Costa, 9, (antes Ranales) Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6

Pensión. Alicantina BARCELON Ronda Universitaria, a principal Teléfono 16.921 Situado en el centro de la capital Precios moderados Director Gerente VICENTE LLCRET

DOCTOR Federico Sellés Miquel EX-ALUMNOS DEL HOSPITAL ST. LOIS DE PARIS Consulta exclusiva de enfermedades de la Piel y Secretas De 10 a 1 y de 6 a 7 PLAZA DE CASTELAR, 1 entre-suelo, Alicante.

Consolatrix.. SI CATASTROFES Y DUELOS DOQUIERA ENCONTRANDO VAS BUSCA A TUS PENAS CONSUELO AHORRA GASTOS Y DESVELOS... PON COCINADE GAS

SE OFRECE

joven para trabajar por las tardes en un despacho conociendo contabilidad y mecanografía. Buenas referencias. Escribid a esta Administración bajo el número 1931.



ATWATER KENTRADIO PONOGRAP AUTO ELECTRICIDAD, S. A. Diputación, 234 - BARCELONA Madrid, Valencia, Sevilla, Elche, Alicante, La Coruña

Vañó, Sánchez y Cremades Castañeros, 14 Alicante

Table with columns: SOMBREROS, Linea de automoviles, ELCHE - ALICANTE SALIDAS, DOCTOR Juan M. Santaolalla, ENFERMEDADES DEL CORAZON Y PULMONES, Del Hospital provincial y de la Beneficencia municipal, Consultas todos los días, excepto los domingos, de diez a una SAN FERNANDO 46, Abelardo Chápuli Galán, Alquiler de bocoyes vacíos

Automóviles Sabido es que los guardabarros están sometidos a una humedad constante y a una suciedad que corroe intensamente la plancha de hierro. Esta preocupación se ha salvado después de un detenido estudio y de ensayos a toda prueba. Una plancha de hierro pintada con el BARNIZ NEGRO «TIMON» especial para guardabarros y chasis y sumergida en el agua durante 30 días salió completamente exenta de óxido. BASTA UNA SOLA MANO PARA ELLO. — PRECIOS — Bote de 1 kilo, 7'50 ptas.— Bote de medio kilo, 4'00 ptas. Bote de cuarto kilo, 2'25 ptas. El impuesto del timbre a cargo del comprador FABRICANTE: DESIDERIO REIG PAYA Bailén, 10.—ALICANTE

Advertisement for 'Ideal' paint featuring a vertical image of a paint can and the text 'Ideal En la corriente'.

Escuela Modelo EDUCACION EVANGELICA Calderón de la Barca, 26, 28, y 30; JUAN DE HERRERA, 5 LA ESCUELA MODELO fundada hace más de treinta años ha alcanzado la mayor matrícula de las Escuelas de Alicante Edificios propios, especialmente construidos para colegios. Profesorado numeroso y completo. Clases al aire libre. Grandes patios para esparcimiento de los alumnos. FRANCES — DIBUJO — MUSICA — GIMNASIA MUSEO, BIBLIOTECA ESCOLAR, GABINETE DE FISICA CLASES GRADUADAS PARA NIÑOS Y NIÑAS

FAÇADIN Insuperable pintura al agua, especial para exteriores. Resiste la lluvia, el sol, el frío. Con «Façadin» puede pintarse sobre cal, piedra, cemento, estuco, mortero, ladrillo, madera, molde, etc. Pedir carta colores, folletos, detalles y precios en las Droguerías de Desiderio Reig Vicente Coloma y Juan Cremades ALICANTE

CENTRAL CINEMA HOY Montañas en llamas SECCION DE 6 TARDE EN ADELANTE

Vidrios - Lunas - Marcos Precios baratísimos José Candela y C.ª Ltda. ANTES SUCESOR DE CANDELA Y DEVEGA BAILEN, 23 y 25 ALICANTE

Muy interesante Zapatos para caballero, especiales para esta casa a 13'50 par Además en cosido GOODYEAR 1.º AUTENTICOS GARANTIZADOS a 18 pesetas par. En calzados para señora y niños en esta su casa SAGASTA, 16 (CASA HUESCA) encontrará los mejores modelos y los precios más económicos

Advertisement for 'ALFA' sewing machines. Includes an image of a sewing machine and text: 'SDAD. A. COOP. ALFA Primera manufactura española de máquinas de coser', 'La Sociedad ALFA garantiza sus máquinas de coser de todo defecto de construcción o materiales por diez años', 'MÁQUINAS DE COSER ALFA REPRESENTANTE Juan Francisco Ferrer.—San Vicente, 8.—ALICANTE'